



FAKULTA FILOZOFICKÁ  
ZÁPADOČESKÉ  
UNIVERZITY  
V PLZNI

Katedra filozofie

## PROTOKOL O HODNOCENÍ PRÁCE

Práce (co se nehodí, škrtněte): diplomová

Posudek (co se nehodí, škrtněte): oponenta

Práci hodnotila (u externích hodnotitelů uveďte též adresu a funkci ve firmě):

Mgr. Dagmar Demjančuková, CSc.

Práci předložila:

Bc. Veronika Černá

Název práce:

Spiritualita v Evropě: Přechod od pohanství ke křesťanské duchovnosti u východních Slovanů

**1. CÍL PRÁCE (uveďte, do jaké míry byl naplněn):** Za cíl práce považuje autorka pojednání o původní pohanské víře u východních Slovanů v době před přijetím křesťanství knížetem Vladimírem roku 988 (s. 1). V tomto smyslu byl cíl práce naplněn, ač ne zcela koresponduje s názvem práce.

**2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ (náročnost, tvůrčí přístup, proporcionalita teoretické a vlastní práce, vhodnost příloh apod.):** Autorka zvolila nelehké téma, vzhledem ke známému problému nedostatku pramenů a sekundárních zdrojů k tomuto tématu. Jistou výhodou je, že o náboženství východních Slovanů se zachovalo nejvíce informací, byť byly produkovány již křesťanskými autory. Autorka také použila při zpracování textu své práce řadu cizojazyčných publikací (v ruském jazyce). Při jejich výběru se pravděpodobně řídila jejich dostupností.

**3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA (jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, přehlednost členění kapitol, kvalita tabulek, grafů a příloh apod.):** Po formální stránce odpovídá práce požadavkům kladeným na diplomové práce, jazykový projev autorky je dobrý, v textu práce se vyskytují jen drobné překlepy. Ověřené citace a odkazy na literaturu jsou správné, autorka bohatě využívá poznámkový aparát. Práce neobsahuje přílohy, ale mapa a několik obrázků je vloženo přímo do textu a nepůsobí rušivě.

**4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (celkový dojem z práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek apod.):** Téma, tak jak je formulováno v názvu práce, vzbuzuje očekávání popisu procesu přechodu východních Slovanů od polyteismu k monoteismu a fenoménů s ním spojených. Autorka však toto téma pojala více jako popis náboženství východních Slovanů, bylo by proto vhodnější uzpůsobit tomuto záměru i název práce. Pozitivem předkládané práce je, jak již bylo konstatováno výše, využívání ruskojazyčné literatury. Práce jistě poslouží jako impuls k dalším bádáním v této oblasti. Doporučuji práci k obhajobě.

**5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (jedna až tři):**

V úvodu své práce na s. 1 uvádíte, že „pohanský člověk v této době vystupoval jako bytost závislá na přírodních projevech a cyklech, které nebyli lidé schopni svými fyzickými schopnostmi nijak ovlivnit. Z toho důvodu se obraceli k duchovním silám, k nimž upínali veškerou svou víru a naději“.

A jak to bylo s „křesťanským člověkem“?

**6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA: velmi dobře**

Datum: V Plzni 2. května 2014

*Dagmar Demjančuková*  
Podpis: Dagmar Demjančuková